MA2-E (3. hodina)
Matice

Definice. Jsou dany dvé matice A, B stejného typu m x n a redlné ¢&islo r. Definujeme
nasledujici po¢etni operace (kony):

soucet matic A+ B prvky vysledku se vypoctou jako a;; + by;
rozdil matic A~ B prvky vysledku se vypoctou jako a;; — by;
r-nasobek matice r-A prvky vysledku se vypoétou jako r - a;;

matice transponovand AT vysledkem je matice typu n x m, kde a™y; = ay;

Ukézky: Pro matice A= [ (l) j f } B= [ 2id 4 ] bude

1 1 -2
0 4 32 0 2 08 0 6 4 Rk
= =0 o = Z p = : T = .
A+B—[2 5 0]. A-B [0 3 4]. 24 [2 8 4]. A ': ;

e Sectéte matice A + Ba M + N jestlize plati

1 11 3 2
35 7 -4
A= B= M=|2 5 3| N=|5 -2 0
3 1 2 3
4 0 7 7 1

Hodnost matice

Definice 2.4.3.
Mecht’ A = (a;) Je matice typu (m. n). Povazuyme fadky za artmeticke vektory vektorového
prostoru V,. Hodnost matice A je r (znatime h(A) = r), exastuje-li r linearné nezavislych

fadki matice A a kazdych r+1 fadki je linearné zavislych.




Véta 2.4.2,  Necht' A je hibovolna matice typu (m, n). Hodnost matice A se nezméni pi

kterekoliv z nasledujicich elementamich aprav:
1. zaméné pofadi fadkd (sloupeil),
2. nasobeni jednotlivych fadki (sloupeil) ¢isly ki = 0,
3. pfitteni k nékterému fadku (sloupci) linearni kombinace zbyvajicich fadki (sloupci),
4. vynechanim fadku, ktery je hnearni kombinaci zbyvajicich fadkil.

Ditkaz: Zadna z uvedenych Gprav neméni poet linedrné nezavislych fadki &i sloupeii.

Hodnost matice ziskdme tak, Ze upravime matici na trojuhelnikovy tvar. Pocet nenulovych radkd je
roven hodnosti.

Priklad Uréeme hodnost matice

1 2 -1 0

1 0 0 -l
A=

0 -2 1 -l

2 0 0 =2

Refeni:  Budeme upravovat matic1 A podle véty 2. Ke 2. fadku pfitteme (-1) nasobek 1.
fadku a ke 4. fadku (-2) nasobek 2. fadku

2 -1 0. |

0 0 -1 = (-2)

2 1 -1 J” - | 0 -2 1 -1
0 0 - Lq_o_o_g

3. a 4. fadek miZeme vynechat (dle 4. bodu véty 2).

Je vidét, Ze v upraven¢ matici jsou dva linearné nezavislé fadky, tzn., Ze hodnost matice A je

dvé, h(A) = 2.



4. Vypoctéte hodnost matice:

35 0
2 3 1 4 2
a) r‘l=[ . 5], b]ﬂ:[ 3 5 IJ]’ c)C=-2 1 =41,
~7 10 =20
(1 -1 4 3)
2 1 -1
2 -4 6 0 1 3001 -1 1
gp- |3 6 -9 M= o DF4s 1 25
5 —10 15 . 1 2 0 3 4
(1 -1 7 7

Reseni

4. a)h(A)=2, b)h(B) =2, ¢)h(C€C)=2, d)h(D) =1, e) h(M) =3, ) h(F)=3.

@ Gaussovu metodou reste soustavu rovnic:

2x+3y=9
x—y=2

Vita 2.5.2.  (Frobeniova). Soustava rovnic A . X = B ma fefeni, pravé kdyz h(A) =
h(A[B). Oznatime-h h(A) = h(A|B)=r a A je typu (m, n), pak v pfipade r = n (n pocet
neznamych) ma soustava jeding feSeni a v pfipadé n > r ma soustava nekonetn¢ mnoho

fefeni, kterd milZeme zapsat pomoci (n - r) parametril.

Dikaz je obtizny a nebudeme jej provadét.




Jinak feceno:

Vita (o poctu feseni soustavy ). Necht soustava linearnich rovi S n fesen)
dnost matice soustavy a n je pocet nezn unveh., Potom pla
| JesthZe h = n, pak ma soustava (S) prave Ino feseni
Jesthize h < n ]'.u*. ma soustava (S) nekonecné mnoho resent, pri

Y

mvch lze volit l’l(‘“‘-"l’[l‘l realna cisla a ostatnl nezuname  urceny )

Jesté jinak feceno (lidové): pokud se vam objevi fadek: (0 0 0 ... 0]c) kde ¢ # 0, soustava nema
feSeni. Ve vSech ostatnich pripadech ma alesponi jedno feseni.

Gaussova eliminace:

Piriklad ReSme soustavu rovnic

X, + %, + X, = -]

X, + Ix, + x, = 5

2%, + %X, + X, =

2%, + Ix, - kx, = 14

A B X upravy

1 1 5 -7 0
1 3 1 5 10 |, = 1
21 1 6 |r, - 2
2 3 3 14 16 |r, - 2r
11 5 -7 0
0o 2 -4 12 10
O -1 -9 16 6 2, + 1,
0 1 -13 28 16 (2, - 1,
1 1 5 -7 0
02 -4 12 10
0 0 -22 44 22
0 0 -22 44 22 |, - 1
1 1 5 -7 0
02 -4 12 10
0 0 -22 44 22
0 0 0 0 0




https://www.priklady.eu/cs/matematika/matice.alej

@ Reéte soustavu rovnic Gaussovu metodou:

x+y—-z=-1
2x—y+2z=28
x—3y+2z=3

@ Reste soustavu rovnic Gaussovu metodou:

X+ 2y + 3z =0
2X—y +Z=3
I +Y—Z=5

@ Reste soustavu rovnic Gaussovu metodou:

x+2y+3z=0
x+y—2z=10
2x+3y+z=0



https://www.priklady.eu/cs/matematika/matice.alej

1. Reste riiznymi zpiisoby soustavy linearnich rovnic

x + y =1 b]ﬁx—ﬁy=4 5x - y + 2z = 4
a}x_y:?, X - 9y =1 7 ¢) 3x + S5y - z = 9 .
- 4x + 2y + 3z = =17
4x - 2}" -+ ﬁz = —4.
x + 5y = 2z = 14
d) €) 4y - Tz = -13 |,
2x - S}" + 5 = =11 .
5x + 6z = 43
—3:1{ - 3}" - ?z = ]
4, - x, + 2x; = -7 2x, - x, - x = -3
f)y x + x, + 2x, = 0 , g) 3x, + x, - 5x, = -12
5, - x, - 3x, = 9 5x, + x, - 2x, = 9
Re3eni:

1. a)(2,-5), b) nema feseni, ¢)(2,0,-3), d) (1, 1,-1), e)(5,2,3), )(1,5,-3), g) (3.4.5),

h) nema fedeni.



